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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΠΕΜΠΤΗ 14 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024 
 

10:00 – 10:30 
 
10:30 – 11:00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
11:00 – 11:45 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11:45 – 12:00 
 
 
12:00 – 12:30 
 
 
12:30 – 13:35 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13:35 – 14:00 

ΕΓΓΡΑΦΕΣ  
 
ΚΑΛΩΣΟΡΙΣΜΑ 
Διομήδης Νικήτα 
Διευθυντής Σπιτιού της Κύπρου 

 
ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ 
Σταύρος Αυγουστίδης 
Πρέσβης Κυπριακής Δημοκρατίας 

 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Δρ Νάντια Στυλιανού, Διευθύνουσα Τομέα Γραμμάτων Υφυπουργείου Πολιτισμού 
Κυπριακής Δημοκρατίας, τέως Μορφωτική Σύμβουλος 
 
 
Α΄ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 
Πρόεδρος: Δρ Νάντια Στυλιανού 
 
Δημήτρης Αγγελάτος, Καθηγητής Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 
 

Η διάνοιξη του ρήματος: γλυπτικές εντάσεις στην ποίηση του Μίλτου Σαχτούρη 
 
Βαγγέλης Χατζηβασιλείου, Κριτικός 
 

Ο Μίλτος Σαχτούρης και το δραματικό παιχνίδι των χρωμάτων 
 
Συζήτηση 
 
 
ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 
 
 
Β΄ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 
Πρόεδρος: Δημήτρης Αγγελάτος 
 
Νάντια Στυλιανού, Διευθύνουσα Τομέα Γραμμάτων Υφυπουργείου Πολιτισμού 
Κυπριακής Δημοκρατίας, τέως Μορφωτική Σύμβουλος 
 

Τα εγκιβωτισμένα πουλιά και η καλλιτεχνική μορφοποίησή τους 
στον Μίλτο Σαχτούρη 
 
Στέλλα Χαχάλη, Διδάκτωρ Τμήματος Τεχνών και Μέσων της Φιλοσοφικής Σχολής 
του Πανεπιστημίου του Πότσνταμ και Τμήματος Νεοελληνικής Φιλολογίας ΕΚΠΑ 
 

«Σημάδια κίτρινα»: Το κίτρινο ως σημείο επαφής μεταξύ λόγου και εικόνας 
 
Έφη Σωτηροπούλου, Υποψήφια Διδάκτωρ, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
 

Το «χέρι» ως υλικό σπάραγμα: μία διαμεσική προσέγγιση της ποίησης 
του Μίλτου Σαχτούρη 
 
Συζήτηση 

  



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024 
 

 17:30 – 18:35 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
18:35 – 19:00 
 
 
19:00 – 19:30 
 
 
19:30 – 20:35 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
20:35 – 21:00 
 
 
21:00 – 21:30 

Γ΄ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 
Πρόεδρος: Δρ Νάντια Στυλιανού 
 
Κώστας Γουλιάμος, Καθηγητής, Τακτικό Μέλος Ευρωπαϊκής Ακαδημίας Επιστημών και Τεχνών 
 

Διάλογοι Ποιητικής Σκαρίμπα – Σαχτούρη: μετάγγιση μορφών και μεταμορφώσεων  
 
Δώρα Μέντη, ΕΔΙΠ, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
 

Η Αθήνα του Μίλτου Σαχτούρη 
 
Ιωάννης Σκουρής, Υποψήφιος Διδάκτωρ, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
 

Σχέσεις συν-/εν-αλλαγής στην ποίηση και τη ζωγραφική: το σώμα χωρίς όργανα 
(Μ. Σαχτούρης και F. Bacon) 
 
Συζήτηση 
 
 
ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 
 
 
Δ΄ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 
Πρόεδρος: Δώρα Μέντη 
 
Άννα Αμπατζόγλου, Διδάκτωρ Νεοελληνικής Φιλολογίας ΕΚΠΑ 
 

Ο Σαχτούρης, ο Baselitz και η αναστροφή του οπτικού χώρου: 
παράλληλη ιχνηλασία μιας (νεο)εξπρεσιονιστικής εικονοποιίας 
 
Μαρία Μπαμπλέκη, Υποψήφια Διδάκτωρ Νεοελληνικής Φιλολογίας ΕΚΠΑ 
 

Είναι άγαλμα ή απόκρυφος θάνατος»: η (ανα)παράσταση του θανάτου 
στην ποίηση του Μίλτου Σαχτούρη 
 
Μιχαήλ Καλαβρός, Υποψήφιος Διδάκτωρ Νεοελληνικής Φιλολογίας ΕΚΠΑ 
 

«Μακριὰ σ' ἕν' ἄλλο κόσμο γίνηκε αὐτὴ / ἡ ἀποκριὰ» «καὶ σ' ἄλλον κόσμο 
 ἀρχίζει καρναβάλι»: Ο Μίλτος Σαχτούρης του Χρήστου Μπράβου 
 
Συζήτηση 
 
 
Συμπεράσματα – Λήξη Συνεδρίου 

 

 

 

  



 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΕΙΣ ΕΙΣΗΓΗΣΕΩΝ 
  



 

 

Η διάνοιξη του ρήματος: γλυπτικές εντάσεις 

στην ποίηση του Μίλτου Σαχτούρη 

 

Δημήτρης Αγγελάτος 

Καθηγητής Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 

 

Στο πλαίσιο των σύγχρονων διαμεσικών και διακαλλιτεχνικών προσεγγίσεων της 

λογοτεχνίας, η παρούσα ανακοίνωση στρέφεται στην ερμηνευτική διερεύνηση τόσο 

της ανάδυσης και εκδίπλωσης του πλαστικού ‒γλυπτικής υφής‒ όγκου των 

ρηματικών μορφοποιήσεων στην ποίηση του Σαχτούρη, όσο και της συνακόλουθης 

‒επιτελεστικού χαρακτήρα‒ αναγνωστικής πρόσληψης των κυμάνσεων που 

προκαλεί η ιδιαίτερη ένταση του εν λόγω γλυπτικού ποιού των λέξεων. 

 

  



 

 

Ο Μίλτος Σαχτούρης και το δραματικό παιχνίδι των χρωμάτων 

 

Βαγγέλης Χατζηβασιλείου 

Κριτικός 

 

Κοιτάζοντας τα ποιήματα του Μίλτου Σαχτούρη (1919-2005), εύκολα διακρίνουμε τα 

στοιχεία που χωρίζουν τις συνθέσεις της ηλικιακής του ωριμότητας από το 

παλαιότερο έργο του, διαμορφωμένο κατά τη διάρκεια των τριών πρώτων 

μεταπολεμικών δεκαετιών: από τη Λησμονημένη (1945) μέχρι και Το σκεύος (1971). 

Από τα 29 ως και τα 52 του χρόνια ο ποιητής θα κινηθεί ανάμεσα στις συμπληγάδες 

που επιφύλαξε η Ιστορία στην εποχή του, εγγράφοντας την αιματηρή της 

πραγματικότητα σε μιαν ευθύς εξαρχής τεθλασμένη γραμμή. Ως υπερρεαλιστής του 

μεταπολέμου, ο Σαχτούρης αποφεύγει τα γλωσσικά παιχνίδια και τις μυστικιστικές 

τάσεις των προκατόχων του, πιάνοντας από πολύ νωρίς επαφή με τον δραματικό 

λόγο του εξπρεσιονισμού. Το χρώμα και οι καθαρές μεταφορές που χρησιμοποίησαν 

εν εκτάσει οι εξπρεσιονιστές, λίγο προτού αναλάβει δράση ο υπερρεαλισμός, σε 

συνδυασμό με το εικαστικό άνοιγμα το οποίο επιχείρησαν ζωγράφοι όπως ο 

Καντίνσκι, ο Κλέε, ο Βαν Γκογκ και ο Μουνκ, θα γίνουν το έδαφος επί του οποίου 

θεμελιώνει ο Σαχτούρης το δραματουργικό και το ηθικό ποιητικό του σύστημα. Οι 

εικόνες, τα σύμβολα και οι μύθοι παίζουν καθοριστικό ρόλο στην ποίηση κι έχουν 

σημαδέψει επανειλημμένα την ιστορία της, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο 

εξωτερικό: είναι τα μέσα που χρησιμοποιούν οι ποιητές για να απομακρυνθούν από 

τη φιλοσοφία ή τις επιστήμες και να έρθουν κοντά στη μουσική και τη ζωγραφική. Ο 

Σαχτούρης δεν διατηρεί ιδιαίτερη σχέση με τον μύθο, αλλά δουλεύει πολύ με τις 

εικόνες και τα σύμβολα. Παρομοίως, οι στίχοι του δεν συνδέονται στενά με τη 

μουσική (μολονότι το στοιχείο της έρρυθμης εκφοράς παραμένει παρόν), αλλά 

θυμίζουν έντονα τη ζωγραφική και τις πλαστικά σχεδιασμένες επιφάνειές της. Ας μην 

ξεχνάμε τι έχει πει ο ίδιος επ’ αυτού, σε μια συνέντευξη την οποία έδωσε προ πολλών 

ετών στην Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία: «Η ζωγραφική με βοήθησε πολύ στην ποίησή 

μου. Ορισμένα ποιήματα βγήκαν από οράματα ζωγράφων που είχα δει και από 

εικόνες εν γένει. Αν δεν ήμουν ποιητής, θα ήθελα να ήμουν ζωγράφος. Αυτά που 

ζωγραφίζω εγώ είναι ποιήματα. Δεν είναι ζωγραφιές. Είναι ξεσπάσματα. Το χαρτί 

πάνω στο οποίο σχεδιάζω, σχίζεται σχεδόν από την πίεση του μπικ». 

 

  



 

 

Τα εγκιβωτισμένα πουλιά και η καλλιτεχνική μορφοποίησή τους 

στον Μίλτο Σαχτούρη 

 

Νάντια Στυλιανού 

Διευθύνουσα Τομέα Γραμμάτων Υφυπουργείου Πολιτισμού 

Κυπριακής Δημοκρατίας, τέως Μορφωτική Σύμβουλος 

 

Στόχος της ανακοίνωσης είναι η διερεύνηση της λειτουργίας των εγκιβωτισμένων 

πουλιών στο σαχτουρικό σύμπαν ως ενός είδους καθρέφτη που αντανακλά τον 

κόσμο του υποσυνειδήτου. Μέσα από τις διακαλλιτεχνικές προσεγγίσεις ποίησης  

και ζωγραφικής θα μελετηθούν οι σχέσεις συναλλαγής των ζωγραφικών και 

ποιητικών μορφωμάτων.  Ταυτόχρονα θα μελετηθεί  η απτικότητα του χρόνου, οι 

αντιστιτικές εικόνες και με ποιο τρόπο οι ποιητικές του εικόνες μεταμορφώνονται σε 

ζωγραφικές.  

 

 

  



 

 

«Σημάδια κίτρινα»: Το κίτρινο ως σημείο επαφής μεταξύ λόγου και εικόνας 

 

Στέλλα Χαχάλη 

Διδάκτωρ του Τμήματος Τεχνών και Μέσων Φιλοσοφικής Σχολής 

Πανεπιστημίου Πότσνταμ και Τμήματος Νεοελληνικής Φιλολογίας ΕΚΠΑ 

 

Στόχος της παρούσας ανακοίνωσης είναι η μελέτη του ποιήματος του Μίλτου 

Σαχτούρη «Σημάδια κίτρινα» από την συλλογή Χρωμοτραύματα (1980) μέσα από το 

πρίσμα των διακαλλιτεχνικών και διαμεσικών σπουδών. Η χρωματολογία στην 

συγκεκριμένη συλλογή του Σαχτούρη εμφανίζει έναν πολλαπλό ρόλο στην 

διαμόρφωση της αισθητικής και της ποιητικής του: γραμματικοσυντακτικό, εικαστικό, 

μορφολογικό και οντολογικό. Τα τραύματα της μεταπολεμικής εποχής αποκτούν μια 

τοπογραφία χρωματολογικά προσδιορισμένη, όπου κυριαρχεί το παράλογο καθώς 

και μια εξπρεσιονιστική αναδιάταξη της παράδοσης του παραμυθιού και των 

παραλογών. Το κίτρινο χρώμα στο ποίημα που θα μελετηθεί, δεν λειτουργεί ως ένα 

χρωματικό πρόσημο με διακοσμητικό χαρακτήρα, αλλά εμφανίζει μια οντολογική 

βαρύτητα στο ποιητικό πλάτωμα ορίζοντας έναν εφαπτόμενο χώρο μεταξύ λόγου και 

εικόνας, ενώ παράλληλα αποτελεί κεντρικό τοπολογικό σημείο της εξπρεσιονιστικής 

του αισθητικής. Το κίτρινο είναι η λέξη, η οποία επιτρέπει την εισχώρηση του 

εικαστικού σώματος στο λογοτεχνικό σώμα του ποιήματος, δημιουργώντας 

«σημάδια» σε αυτό που λειτουργούν ως ερμηνευτικοί οδοδείκτες και σχηματίζουν 

με την επαναληψιμότητά τους μια χαρτογράφηση του ποιητικού κειμένου. 

 

  



 

 

Το «χέρι» ως υλικό σπάραγμα: μία διαμεσική προσέγγιση 

της ποίησης του Μίλτου Σαχτούρη 

 

Έφη Σωτηροπούλου 

Υποψήφια Διδάκτωρ, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

 

Στην ποίηση του Μίλτου Σαχτούρη το ανθρώπινο σώμα προβάλλει συχνά κατά 

τμήματα: μέρη του “αποκόπτονται” από το όλον, για να επιβάλουν την παρουσία 

τους μεμονωμένα. Στόχος της ανακοίνωσης είναι η διερεύνηση μίας τακτικά 

επανερχόμενης πτυχής αυτής της ποιητικής επιλογής, πτυχής εστιασμένης στις 

αναπαραστάσεις ανθρώπινων χεριών. Ως σωματικό μέρος με ιδιαίτερα ενισχυμένη 

εκφραστική αξία, το «χέρι» αναλαμβάνει ένα σύνθετο πλέγμα λειτουργιών στο 

σαχτουρικό έργο. Σύμφωνα με την παρούσα υπόθεση εργασίας, η θεματοποίηση και 

λεκτική πραγμάτωσή του ως σπαρασσόμενου –καθότι αφενός αποκομμένου από το 

όλον, αφετέρου συστηματικά πάσχοντος– γίνεται όχημα ποιητικής έκφρασης ενός 

σπαραγμού ψυχικής και ηθικής τάξεως. Έτσι, αυτό το τρισδιάστατο, κατεξοχήν απτικά 

προσδιορισμένο μέγεθος μοιάζει να συγκοινωνεί διαμέσου της ορισμένης υλικότητάς 

του (ως σπαράγματος) με μία ανθρώπινη συνθήκη (αυτήν του σπαραγμού), η 

μορφοποίηση της οποίας ωθεί στη διεύρυνση των μεσικών δυνατοτήτων της 

ποιητικής λέξης. 

 

 

  



 

 

Διάλογοι Ποιητικής Σκαρίμπα - Σαχτούρη: 

μετάγγιση μορφών και μεταμορφώσεων 

 

Κώστας Γουλιάμος 

Καθηγητής, Τακτικό Μέλος Ευρωπαϊκής Ακαδημίας Επιστημών και Τεχνών 

 

Η εισήγηση προσεγγίζει την ποιητική μετάγγιση μορφών και μεταμορφώσεων του 

Σκαρίμπα στον Σαχτούρη όχι μόνο μ’ εκφραστικές αλλά κι αισθητικές και κοινωνικές 

συνδηλώσεις της γραφής και του λόγου. Άλλωστε οι μορφές και μεταμορφώσεις στο 

ύφος και τη γραφή του Σκαρίμπα, ως αποτέλεσμα των επιρροών του από τον 

υπερεαλισμό, σηματοδοτούν στοιχεία αναφοράς ή/και αλληλοδιαδοχής 

οντολογικών εξεικονίσεων και ευρηματικότητας στην ποιητική του Σαχτούρη. 

Συν τοις άλλοις, το στοιχείο του κοινωνικού και προσωπικού κατακερματισμού ως 

επαναλαμβανόμενη καθημερινότητα και η ανάλογη επιθυμία του ποιητή να υπερβεί 

τα συμβατικά όρια του λόγου, εκφράζοντας βιώματα που αντλούνται από την 

πραγμοποιημένη αστική κοινωνία, συνιστούν ‒μεταξύ άλλων‒ ένα ζωτικό πεδίο 

ποιητικού διαλόγου για μελέτη και ανάλυση.  Με άξονα την προσέγγιση της Kristeva 

(1980:66) πως ο ποιητής αποτελεί άθροισμα όλων εκείνων των δεδομένων που έχει 

βιώσει, ακούσει και διαβάσει, η εισήγηση εστιάζει σε έννοιες και σχέσεις που 

καθορίζουν τη διαλογική μετάγγιση προτύπων γραφής του Σκαρίμπα ‒συνειρμικών 

και μη‒ στον Σαχτούρη, επιχειρώντας ταυτόχρονα μία ποιοτική αξιολόγηση και 

σύγκρισή τους.  

 

  



 

 

Η Αθήνα του Μίλτου Σαχτούρη 

 

Δώρα Μέντη 

ΕΔΙΠ, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

 

Ανάμεσα στους λιγοστούς αθηναίους ποιητές της μεταπολεμικής περιόδου ο Μίλτος 

Σαχτούρης είναι ασφαλώς ο πιο αντιπροσωπευτικός, καθώς ο βίος και η ποίησή του 

περικλείουν όλες τις έννοιες της σταθερής εγκατοίκησης στην πόλη, των λιγοστών 

ταξιδιών ή άλλων μετακινήσεων. Αμυδρά η προπολεμική, αδρά η μεταπολεμική και 

αναπλαισιωμένη ως το τέλος του εικοστού αιώνα, η Αθήνα, και πρωτίστως η συνοικία 

της Κυψέλης, βρίσκεται στο επίκεντρο της κλειστής ζωής και της ιστορίας των χρόνων 

του. Μια ιστορία στοιχειωμένη από την τρομακτική περίοδο της κατοχής, μες στο 

συλλογικό τοπίο θανάτου και στο ιδιωτικό των αιμοπτύσεων και των πρώτων 

ερώτων. Μια ιστορία που δεν μένει ωστόσο στις ατομικές διαταραχές αλλά 

διευρύνεται με λογοτεχνικές και καλλιτεχνικές παρέες, γραφή και ποιητική 

αναγνώριση που διανθίζουν την κλειστή ζωή της πόλης και των καφενείων όπου 

υπήρξε σταθερός θαμώνας. Η εξπρεσιονιστική απεικόνιση αυτής της εποχής 

διαπερνά το σύνολο του έργου του και τον καθιστά με ποικίλους όρους, τους οποίους 

θα αναλύσουμε, «πουλί ιστορικό» του αθηναϊκού μικροκλίματος. 

 

 

  



 

 

Σχέσεις συν-/εν-αλλαγής στην ποίηση και τη ζωγραφική: 

το σώμα χωρίς όργανα (Μ. Σαχτούρης και F. Bacon) 

 

Ιωάννης Δ. Σκουρής  

Υποψήφιος Διδάκτωρ, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

 

Στόχος της παρούσας ανακοίνωσης είναι να διερευνήσει τη λειτουργική συσχέτιση του 

ποιητικού corpus του Μ. Σαχτούρη και του ζωγραφικού του F. Bacon στον άξονα της 

βίαιης συγκρότησης του σώματος χωρίς όργανα· πιο συγκεκριμένα να διερευνήσει τις 

αλληλοπεριχωρήσεις ποίησης και ζωγραφικής που μπορούν να αναδειχθούν, ώστε να 

συγκροτηθεί ένα νέο ερμηνευτικό σχήμα για την προσέγγιση της σαχτουρικής ποίησης. 

Η εν λόγω συσχέτιση εκκινεί από τη θεωρητική παραδοχή των σχέσεων αναλογίας, όπως 

τις ορίζει το επιστημονικό πεδίο της Συγκριτικής Φιλολογίας και Ποιητικής, αλλά 

διακρίνει τις καλλιτεχνικές πραγματώσεις αυτών των σχέσεων, συγκροτώντας το 

προτεινόμενο εδώ ερμηνευτικό σχήμα βασισμένο στις δυο συμπληρωματικές 

εννοιολογικές κατηγορίες της συναλλαγής και της εναλλαγής. Αναλυτικότερα, οι σχέσεις 

συναλλαγής ορίζονται (πέραν βεβαίως των οικονομικών συνδηλώσεων) από την αρχή 

του “quid pro quo”, με τα μορφικά σημεία του καλλιτεχνικού ιδιώματος της ζωγραφικής 

να υιοθετούνται στην ποίηση και αντίστροφα, ενώ με τις σχέσεις εναλλαγής ορίζεται η 

ειδική, στρατηγικής τάξεως, χρήση των εν λόγω μορφικών σημείων, τα οποία είναι σε 

θέση λόγω ακριβώς του νέου ρόλου που αναλαμβάνουν (τα ζωγραφικά αντικαθιστούν 

τα ποιητικά και αντίστροφα) να φωτίσουν ερμηνευτικά τα εκάστοτε υπό εξέταση έργα. 

Στην προκειμένη περίπτωση, καταρχάς θα επισημανθεί διά της διακαλλιτεχνικής 

σύγκρισης η εξπρεσιονιστική βάση της σαχτουρικής ποίησης, δηλαδή οι σχέσεις 

συναλλαγής και εναλλαγής μεταξύ καλλιτεχνικών/ζωγραφικών και ποιητικών 

μορφωμάτων. Έπειτα, θα παρουσιαστούν κάποιες συγκεκριμένες θεωρητικές 

παραδοχές για την έννοια της βίας, ώστε να συγκροτηθεί η κεντρική θεματική ορίζουσα, 

στον άξονα της οποίας επιχειρείται η παρούσα ερμηνεία. Ειδική έμφαση θα δοθεί εδώ 

στην έννοια σώμα χωρίς όργανα, όπως την προσδιόρισε ο G. Deleuze στην ερμηνευτική 

του προσέγγιση για το έργα του Bacon, ώστε αναλογικά να συσχετιστεί με την ποιητική 

του Σαχτούρη. Στη βάση του παραπάνω ορίζοντα θα παρουσιαστεί το προτεινόμενο 

ερμηνευτικό σχήμα για τη σαχτουρική ποίηση, όπου θα αξιοποιηθούν οι 

συμπληρωματικές σχέσεις ανταλλαγής και εναλλαγής μεταξύ της σαχτουρικής ποίησης 

και της ζωγραφικής του Bacon. Για τον σκοπό αυτό θα αναλυθούν μερικά ενδεικτικά 

ποιητικά παραδείγματα από το έργο του Σαχτούρη με έμφαση στην εικαστικότητα και 

στη χρωματογραφία, όπως τα ποιήματα «Η λειτουργία του άσπρου», «Η Κόλαση» και τα 

«Κεφάλια» σε σχέση με συγκεκριμένους πίνακες του F. Bacon.   



 

 

«Ο Σαχτούρης, ο Baselitz και η αναστροφή του οπτικού χώρου: 

παράλληλη ιχνηλασία μιας (νεο)εξπρεσιονιστικής εικονοποιίας» 

 

Άννα Αμπατζόγλου 

Διδάκτωρ Νεοελληνικής Φιλολογίας 

 

Η οπτική οργάνωση του σαχτουρικού ποιητικού χώρου υπόκειται συχνά σε μια 

αναστροφή του κατακόρυφου άξονα, με τέτοιον τρόπο ώστε οι πλαστικά 

διευθετημένες μορφές των ποιητικών υποκειμένων να αποδίδονται όχι μόνο 

παραμορφωμένες αλλά, πολύ περισσότερο, αναποδογυρισμένες μπροστά στο 

βλέμμα του αναγνώστη/θεατή. Ανάλογης τάξεως είναι η απόδοση των ζωγραφικών 

μεγεθών στα έργα του νεο-εξπρεσιονιστή Georg Baselitz, την σύνθεση των οποίων ο 

ίδιος συλλαμβάνει και πραγματοποιεί ανάστροφα. Εκκινώντας από δύο διεστώτα 

εκφραστικά μέσα ‒την ποίηση και την ζωγραφική‒, έκαστοι οι καλλιτέχνες 

εγγράφουν στο έργο τους τα ίχνη της ναζιστικής θηριωδίας και της τραυματικής 

πραγματικότητας που, εφόσον καθίσταται ανυπόφορο να βιωθεί ως ακέραιη, 

διαρρηγνύεται ώστε να δημιουργήσει το ανεστραμμένο διπλότυπό της. Στόχος της 

παρούσας ανακοίνωσης είναι, συνεπώς, ο εντοπισμός και η ερμηνεία των χωρικών, 

πλαστικών και χρωματικών σχέσεων που συστήνουν δείκτες παραμόρφωσης και 

αντιστροφής, με αποτέλεσμα να εισάγουν στη σαχτουρική ποιητική μια 

(νεο)εξπρεσιονιστική εικονοποιία.  

 

  



 

 

«Είναι άγαλμα ή απόκρυφος θάνατος»: η (ανα)παράσταση 

του θανάτου στην ποίηση του Μίλτου Σαχτούρη 

 

Μαρία Μπαμπλέκη 

Υποψήφια Διδάκτωρ Νεοελληνικής Φιλολογίας ΕΚΠΑ 

 

Η εικονοποιία του θανάτου, άρρηκτα συνδεδεμένη με το ιστορικό τραύμα, αποτελεί 

αναπόσπαστο στοιχείο του εφιαλτικού ποιητικού σύμπαντος του Σαχτούρη, 

μετατοπίζοντας, έτσι, το ενδιαφέρον του μελετητή στη διερεύνηση των 

διαφορετικών τρόπων με τους οποίους ο ποιητής επιχειρεί να αλώσει την άτεγκτη 

επιφάνεια του ανείπωτου που επιφέρει η απώλεια και να την αντιμετωπίσει. Στο 

πλαίσιο της παρούσας υπόθεσης εργασίας, εφαρμόζοντας μεθοδολογικά εργαλεία 

από το πεδίο των διακαλλιτεχνικών προσεγγίσεων της Λογοτεχνίας, όπως 

προκύπτουν μέσα από τη σύγκλιση Ζωγραφικής, Γλυπτικής και Λογοτεχνίας, θα 

αναδείξουμε τους διαφορετικούς τρόπους (ανα)παράστασης των σωμάτων που 

εμφανίζονται ως υβρίδια ζωής και θανάτου, δηλαδή εκείνων των εφιαλτικών μορφών 

που μετέχουν στους δύο κόσμους, δείχνοντας πως ο θάνατος δεν είναι κάτι 

μνημειακά στατικό και μακρινό, αλλά μια δύναμη που διαπερνά τις πληγές των 

σωμάτων, φωλιάζοντας τελικά στις κοιλότητες/κρύπτες του ανεπιτέλεστου πένθους. 

Έτσι, μέσα από τα ιδιότυπα υβριδικά αυτά σώματα γίνεται φανερό πως ο θάνατος 

για τον Σαχτούρη κατοικεί εν δυνάμει στο βάθος κάθε πτυχής του απτού κόσμου για 

να αποκαλυφθεί τελικά κατά τη φορά του εντασιακού ποιόντος των λέξεων, 

ανάγοντας την καλλιτεχνική δημιουργία σε έναν προνομιακό τόπο επιτέλεσης του 

πένθους. 

 

  



 

 

«Μακριὰ σ' ἕν' ἄλλο κόσμο γίνηκε αὐτὴ / ἡ ἀποκριὰ» «καὶ σ' ἄλλον κόσμο 

ἀρχίζει καρναβάλι»: Ο Μίλτος Σαχτούρης του Χρήστου Μπράβου 

 

Μιχαήλ Σ. Καλαβρός 

Υποψήφιος Διδάκτωρ Νεοελληνικής Φιλολογίας ΕΚΠΑ 

 

Οι αναφορές στις οφειλές του Χρήστου Μπράβου προς τον Μίλτο Σαχτούρη είναι, 

κατά το μάλλον ή ήττον, κοινός τόπος. Ωστόσο, εκκρεμεί η  στέρεη συνεξέταση των 

έργων τους, η οποία θα εδραιώσει επιστημονικά την εν λόγω παρατήρηση και θα 

αναλύσει τους όρους εντός των οποίων συντελείται αυτός ο ποιητικός διάλογος. 

Προς αυτήν την κατεύθυνση, η ανακοίνωση επιχειρεί να διερευνήσει τις επιδράσεις 

του Σαχτούρη στην ποιητική του Χρήστου Μπράβου, με απώτερο στόχο αφενός τη 

συνεισφορά στη μελέτη της πρόσληψης της ποίησης του Σαχτούρη και αφετέρου την 

πληρέστερη διαύγαση πτυχών της ποιητικής αμφότερων των ποιητών. Γι' αυτόν τον 

λόγο αξιοποιούνται  ‒μεταξύ άλλων‒ αρχικά τα τέσσερα κριτικά κείμενα του 

Μπράβου που αφορούν (έμμεσα ή άμεσα) στον Σαχτούρη, επισημαίνονται οι 

δεσπόζουσες του κοινού πλαισίου του εξπρεσιονισμού, εξετάζονται οι σχέσεις με 

ξένους ποιητές (όπως αίφνης ο Georg Trakl) και, διαμορφώνονται ‒μέσω της 

συνεξέτασης ποιημάτων‒ οι άξονες σύγκρισης των έργων. Εν ολίγοις, η μελέτη της 

επίδρασης του Σαχτούρη στον ποιητικό επίγονο δύναται να οδηγήσει σε 

ενδιαφέροντα και πρωτότυπα συμπεράσματα και για το δικό του έργο. 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


